

科技赋能 沃野焕新

呼和浩特市高标准农田建设交出亮眼成绩单

●本报实习记者 郝旭杰

“十四五”首府高质量发展答卷

“以前浇地得守着水渠跑遍田间，现在按个按钮，水顺着滴灌管直接送到庄稼根上，170亩地半天就浇完，省水省肥还省时。”赛罕区种植户王建国的感慨，是呼和浩特市“十四五”期间高标准农田建设的生动缩影。5年来，呼和浩特市农牧局锚定“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚守“四水四定”原则，以项目攻坚、模式创新、科技赋能为抓手，推动170万亩“粮田”蜕变为“良田”，为保障粮食安全、赋能乡村振兴写下浓墨重彩的一笔。

项目建设多点突破

作为“十四五”收官关键年的2025年，呼和浩特市向上争取项目46.11万亩，规模达年度目标的1.5倍、去年任务的1.86倍，创历史新高。为破解耕地细

碎化难题，全市大力推行“三打破、五统一、一重新”整治模式，让大型农机自如穿梭，为规模化经营铺路。截至目前，项目已全面开工建设（除灾毁项目区），6万亩高标准农田建设率先完工，所有主体工程预计明年春播前竣工，实现“田块平整、灌溉通水、路网通达”的建设目标。

创新驱动提质增效

科技是农田提质的核心动力。呼和浩特市立足地域特点，因地制宜推广7种典型建设模式。“引黄澄清滴灌水肥一体化”、移动式直滤滴灌等节水模式

广泛应用，不仅大幅降低了成本，更减少了农业面源污染。在清水河县旱作区，200余座软体集雨水窖覆盖2万亩农田，延长作物抗旱时间15至20天，实现旱作农田增产15%左右，形成“少雨保产、多雨高产”的稳定生产模式。

监管升级强保障

农田建设既要重实效，更要严监管。呼和浩特市在监管层面持续升级，2026年将全面引入遥感监测技术，对施工过程、后期管护及作物生长进行全流程动态监控，确保工程质量与稳产高产双目标同步落地。建成后的高标准农

田，正成为生态改善与民生福祉提升的“双赢载体”。产能提升方面，亩均产能较普通农田增长10%以上；民生改善方面，亩均纯收益增加200元，节水技术让每亩年节水成本减少80元，化肥利用率提升，农药使用量减少，既减轻了农民劳动强度，又降低了生产支出。

从土默特左旗的盐碱地改良到托克托县的节水灌区，从和林格尔县的平整良田到武川县的试点示范区，“十四五”期间，呼和浩特市高标准农田建设既实现了数量跨越，更完成了质量升级，让“望天收”变成“旱涝保收、稳产高产”。收官“十四五”，展望新征程，呼和浩特市将持续巩固建设成果，完善建管并重机制，让每一寸良田都成为保障粮食安全的“压舱石”，为乡村全面振兴注入持久动力。

市宣讲团走进回民区武川县和林格尔新区市委老干部局宣讲

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯（记者 郭晓燕 武子暄 刘丽 阿柔娜）11月27日至28日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市宣讲团走进回民区、武川县人民政府、和林格尔新区、市委老干部局进行宣讲。

在回民区，学习贯彻党的二十届四中全会精神市宣讲团成员、市商务局党组书记、局长石文昌围绕深学细悟全会核心要义，筑牢奋进新征程的思想根基和聚焦高质量发展首要任务，谱写中国式现代化篇章等方面作了系统阐释和深入解读。

宣讲报告主题鲜明、内涵丰富、重点突出，在现场引发热烈反响。与会人员纷纷表示，聆听宣讲后深受启发，倍感振奋，同时也深感责任重大。在今后的工作中要聚焦主责主业，不忘初心、砥砺奋进，切实把党的二十届四中全会精神转化为推动我市高质量发展的生动实践，为首府经济社会高质量发展作出更大贡献。

回民区委党校教师黄胜楠说：“作为一名基层党校教师，我将坚持先学一步、深学一层，紧密结合回民区经济社会发展实际，深入思考研究，及时把会议精神转化为接地气、有温度的课程内容，面向基层讲清理论、讲明方向、讲出干劲，为推动全会精神在回民区落地生根、开花结果贡献智慧与力量。”

在武川县人民政府，学习贯彻党的二十届四中全会精神市宣讲团成员、市科技局党组书记、局长汪驰围绕党的二十届四中全会基本情况、精神实质以及全面贯彻党的二十届四中全会精神、书写中国式现代化首府新篇

果，全面推进乡村振兴。”

在和林格尔新区，学习贯彻党的二十届四中全会精神市宣讲团成员、市委讲师团团长郝骏韬分别从准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措、凝聚力量强“十五五”规划顺利实现的重要保障四个方面作了深入细致的辅导，既系统解读了党的二十届四中全会精神的核心要义，又紧密结合呼和浩特市发展实际，给出了贴合和林格尔新区工作的实践路径。

和林格尔新区党群服务中心主任曹占伟表示：“学习党的二十届四中全会精神，让我深受教育、倍感振奋。全会系统擘画了中国式现代化的宏伟蓝图，为我们指明了前进方向。作为宣传思想文化战线的一员，必须在学习宣传贯彻全会精神上走在前、作表率。”

内蒙古皓辰科技有限公司职员陈嵘说：“通过此次宣讲，我深刻领会到党的二十届四中全会为‘十五五’时期发展擘画的宏伟蓝图，为国家高质量发展、中国式现代化建设指明了方向。作为深耕产教融合的企业，我们既承载着为产业培育高素质人才的使命，也肩负着推动科技创新与产业创

新深度融合的责任。”

在市委老干部局，学习贯彻党的二十届四中全会精神市宣讲团成员、市委组织部常务副部长王翠芹围绕学习贯彻党的二十届四中全会的重大意义和重要成果，谱写奋进“十五五”新篇章；深刻领会全会精神核心要义，牢牢把握“十五五”时期老干部工作的政治坐标；聚焦首府高质量发展谋篇布局，全力推动首府老干部工作再上新台阶三个方面进行了深入阐释，并对广大老同志关心关注的民生保障、经济发展、社会治理等热点问题进行重点解读，为深入理解、准确把握党的二十届四中全会精神提供科学指导。

“本次宣讲使我对‘十五五’时期的宏伟蓝图有了更全面的把握。作为一名首府老干部工作者，我要进一步提高学习贯彻全会精神的思想自觉、政治自觉和行动自觉，增强奋进‘十五五’的责任感和使命感，紧贴离退休干部需求和特点，有计划、分层次组织全市离退休干部学习宣传贯彻全会精神。认真落实‘银辉映北疆’行动有关安排，积极为各领域老同志发挥专长优势搭建平台载体。持续优化服务保障，深化精准化服务、个性化关怀，不断满足老同志们对美好生活的新期待。”市委老干部局办公室副主任云煦园表示。

与会老同志认真听讲、时时记录，表示将深刻领会、准确把握、全面贯彻党的二十届四中全会精神，积极发挥自身优势和专业特长，为奋力书写中国式现代化首府新篇章贡献“银发力量”。



11月28日，内蒙古自治区附属小学联合赛罕区消防救援大队组织开展了一场消防安全演练与实操培训活动。

当日，随着消防警报响起，全校师生按照预定路线迅速、安全地疏散至操场指定区域。演练结束后，赛罕区消防救援大队消防员为全体师生讲解了火灾预防、初起扑救及火灾逃生要点，并演示了灭火器、消防栓等常见消防器材的正确使用方法。

■本报记者 王劭凯 摄

内蒙古计划到2030年新改建穿沙农村公路2230公里

本报讯（记者 于亚平）记者从内蒙古自治区交通运输厅获悉，自治区交通厅、自治区林草局于24日联合印发《内蒙古自治区黄河“几字弯”攻坚区、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击区“路锁沙漫、路守沙安、路护农耕、路兴绿能”的总体格局，农村公路覆盖范围与衔接水平显著提高，路网服务能力明显提升。

《实施方案》要求，聚焦经济社会高质量发展和生态环境高水平保护，按照“一体协调、因地制宜、梯次推进、兴业

利民”的原则，完善黄河“几字弯”攻坚区和河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击区公路网络，协同推进公路养护和防沙治沙作业，分阶段推进实施简易公路、防火通道、旅游观光道建设。

据了解，2024年8月，自治区交通

2030年》，此次印发的《实施方案》是科尔沁沙地和浑善达克沙地歼灭区“以路治沙”成功实践的推广。

待科尔沁沙地和浑善达克沙地歼灭区、黄河“几字弯”攻坚区、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击区规划项目全部建成后，内蒙古将在三大标志性战役片区累计建设穿沙公路8593公里，带动治沙1354万亩。

审签：宁静 编辑：程昱 刘艳君 美编：白海龙 校读：崔小红

呼和浩特1至11月落地首店、旗舰店194家

本报讯（记者 杨彩霞）11月28日，记者从呼和浩特市商务局了解到，1至11月，呼和浩特市已累计落地各类首店、旗舰店194家。

据悉，落地的194家店中，首店品

等30个国际品牌，小米汽车、中国照相馆等121个国内品牌；旗舰店品牌43个，包括Hazzys、Uniqlo等7个国际品牌，杨记隆府、谭木匠等36个国内品牌。目前，呼和浩特市首店经济项目数量位居内蒙古自治区首位。

呼包鄂乌司法公信建设联盟

2025年“政法协同·知产护企”现场交流活动举办

本报讯（记者 郭晓燕）近日，呼包鄂乌司法公信建设联盟2025年“政法协同·知产护企”现场交流活动举办。

四地政法委、司法局、公安局、人民检察院、人民法院、市场监管局（知识产权局）相关人员参加了现场观摩及座谈交流活动。活动评选出“政法协同 知产护企”优秀论文与优秀案例，其中，呼和浩特市知识产权保护中心提交的《“知行青城”引领化解纠纷 先行调

解构建大保护格局》案例被评为优秀案例。

近年来，呼和浩特市知识产权保护中心创新“行政+司法”协同模式，设立呼包鄂市知识产权纠纷人民调解委员会，依托“知行青城”调解工作室，强化常驻法庭工作机制，有效开展诉前、诉中调解，高效化解知识产权纠纷，累计成功调解案件282件，为权利人挽回经济损失超192万元。

呼和浩特地铁爱心卡、学生卡年检12月启动

本报讯（记者 安娜）11月27日，记者从呼和浩特地铁获悉，地铁爱心卡、学生卡年检工作将于12月1日正式启动，至12月31日结束。在此期间，持有相关票卡的乘客可前往地铁1、2号线任意车站办理年检手续。

同时提醒，原“老年卡”将于2025年12月31日起正式停用，持卡人需尽快办理退卡及余额退还业务，避免权益受损。

爱心卡年检方面，环卫工人需携带本人有效身份证件原件及复印件、《基干民兵证》原件及复印件。

学生卡年检分为两种情况，本市

就读的中小学学生中，18周岁以下需提供本人有效身份证件或户口簿原件及复印件。

学生卡年检方面，全国在校大学生需携带本人有效身份证件或户口簿原件及复印件、《基干民兵证》原件及复印件。大学生年检工作由各高校负责，需提供本人有效身份证件或户口簿原件及复印件，以及学生证、学校证明（需加盖学校公章）或学籍证明原件及复印件。学籍证明需加盖学校公章或学籍证明原件及复印件。同时提醒，原“老年卡”将于2025年12月31日起正式停用，持卡人需尽快办理退卡及余额退还业务，避免权益受损。

爱心卡年检方面，环卫工人需携带本人有效身份证件原件及复印件、《基干民兵证》原件及复印件、《基干民兵证》原件及复印件，以及中国高等教育学生信息网出具的《教育部学籍在线验证报告》、学生证、学校证明（需加盖学校公章）或学籍证明原件及复印件。

地铁部门温馨提示，如乘客逾期年检，票卡将无法正常使用。



巾帼有爱 志愿同行

11月28日，由呼和浩特市妇联、赛罕区妇联主办，赛罕区人民路街道仕奇社区承办的“巾帼有爱 志愿同行”庆祝“12·5国际志愿者日”巾帼志愿服务活动在仕奇社区举行。

本次活动通过义诊义剪、文艺汇演等形式传递邻里温情，开展反诈宣传增强居民的安全防范意识，借助“幸福一家人”等活动促进家庭和谐与社区融合。活动还深入走访困难家庭，送上暖心帮扶，营造“人人参与、人人共享”的社区志愿服务氛围。

■本报记者 杨永刚 摄



戎归青城 职引未来

11月28日，第12场“戎归青城 职引未来”退役军人、军属专场招聘会在呼和浩特市社会化拥军服务示范园退役军人就业创业服务中心举办。

招聘会同步开启线上直播带岗通道，以“线下+线上”联动模式保障招聘服务“不断档”。

■本报记者 阿柔娜 摄